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පිරිවැය හැසිරීම හා පිරිවැය පරිමා ලාභ විශ්ලේෂණය තුළින් කළමනාකරණ තීරණ 

ගැනීලේ ක්‍රියාවයටයද යායක ලව.  
 

කළමනාකරණ තීරණ ගැනීම. 
 
කළමණාකරන කාර්යයේ මූලික අංග හතරකි. 
 

 සැලසුම් කිරීම. 

 සංවිධානය. 

 යමයහය වීම. 

 පාලනය. 
 
යමහිදී කළමනාකරුයෙකු විසින් සැලසුම් සකස් කර ඒො ක්‍රියාමකමක කිරීයම්දී විවිධ තීරණ ගැනීමස සිවයේ. 
කළමනාකරණ තීරණ ප්‍රධාන කකාර යකකකි. 
 

 යකටිකාලීන තීරණ 

 දිගුකාලීන තීරණ 
 
එයලස තීරණ ගැනීයම්දී යකටිකාලීන තීරණ ගැනීම සඳහා භාවිතා කරන ශිල්පීය ක්‍රමයකි, පිරිෙැය පරිමා ලාභ 
විශ්යල්ෂණය. 
 
යම් කිසි තීරණයක් ගැනීමස යපර එම තීරණ ගැනීම තුළින් ොසියක් සිවයේක?  අොසියක් සිව යේක? අකාළ කාර්යයස 
කරන පිරිෙැය කෙරණය කර ගන්යන් යකයසේක? ෙැනි ගැසලු විමසා බැලීමමක පිරිෙැය පරිමා ලාභ විශ්යල්ෂණය දී 
සිවයේ. 

 
 උකාහරණ: 
 

 කැනස කරයගන යන ෙයාපාරයක නෙ සැලසුම් ක්‍රියාමකමක කිරීයම් දී (නෙ භාණ්ඩයක් හඳුන්ොදීයම් දී ) 

 කිසියම් උමකසෙයක් සංවිධානය කිරීයම් දී  

 කිසියම් ෙැඩසසහනක් ක්‍රියාමකමක කිරීයම්දී 

 චාරිකාෙක් සංවිධානය කිරීයම්දී 

 කිසියම් අධයාපන පාාමාලාෙක් කරම්භ කිරීයම්දී  ෙැනි 
 
 ඉහත කී අෙස්ථාෙල කළමනාකරුෙන්ස/ සංවිධායකයින්ස පහත ගැසලු මතුවිය හැකිය. 

 

 ලාභයක් /අතිරික්තයක් ලැයේක? 

 පිරිෙැය කෙරණය කර ගන්යන් යකයසේක? 

 අයේක්ෂිත ලාභයක් ලබා ගන්යන් යකයසේක? 

 මිල ගනන් යෙනස්වීම මත ඇතිෙන නෙ තමකමකෙයන් යකයසේ සිවයේක? 
 
 ඉහත කී ගැසළු ෙලස පිළිතුරු පිරිෙැය පරිමා ලාභ විශ්යල්ෂණය තුළින් ලබාගත හැකිය. 
 
 
 
 



පිරිෙැය පරිමා ලාභ විශ්යල්ෂණයේ දී ඒකකයක් සමඟ ( භාණ්ඩයක් /යසේොෙක්) පිරිෙැය හැසියරන කකාරය අනුෙ 
පිරිෙැය ෙර්ග කරගත යුතුයි. ඒ අනුෙ ප්‍රධාන පිරිෙැය ෙර්ග යකකක් පිරිෙැය හැසිරීම අනුෙ හඳුනාගත යුතුය. 
 

 විචලය පිරිෙැය 

 ස්ථාෙර පිරිෙැය  

 
පිරිෙැය හැසිරීම අනුෙ ෙර්ගීකරණය කිරීයම්දී භාවිතා කරන නිර්ණායක. 
 

 
 
පිරිෙැය පරිමා ලාභ විශ්යල්ෂණයේ දී භාවිතයස ගන්නා උපකල්පන: 
 
ඉදිරි අනාගත කාලයේ ගැනීමස නියමිත තීරණයකස අකාළ බැවින් සියලුම පිරිෙැය හා කකායම් ඇස්තයම්න්තු යලස 
ලබා ගනී. ඒ අනුෙ උපකල්පන පහත පරිදි හඳුනා ගත යුතුය. 
 

 පිරිෙැය ස්ථාෙර හා විචලය යනුයෙන් පමණක් යෙන් කිරීම. 

 ස්ථාෙර පිරිෙැය යකටි කාලයේදී යෙනස් යනොෙන බෙ. 

 කයතනය නිපකෙන්යන් එක් භාණ්ඩයක් පමණක් බෙ. 

 තාක්ෂණය හා ශිල්පීය ක්‍රම යෙනස් යනොෙන බෙ. 

 මුළු කකායම් හා මුළු පිරිෙැය යර්ඛා සරල යර්ඛාෙක් බෙ. 

 කකායම් හා පිරිෙැය යෙනස් වීමස බලපාන එකම සාධකය පරිමාෙ පමණක් බෙ. 

 
යමයලස උපකල්පනය කිරීමස යහේතුෙ තීරණ ගැනීමස නම් කකායම් හා වියකම් යෙනස ්යනොවී පැෙතිය යුතු වීමයි. 
ප්‍රායයිකවකෙ එයලස යනොවතෙමක යකටිකාලීන තීරණ ගැනීයම්දී යෙනස් යනොෙන බෙ උපකල්පනය කරයි. 
 
පිරිෙැය පරිමා ලාභ විශ්යල්ෂණය තීරණය ගැනීමස භාවිත කරන කකාරය පැහැදිලි කර ගැනීමස සරල 
උකාහරණයක් භාවිතා කරමු. 
 
අමිල රසකජු මිලස යගන ඒො පැකට් කර අයලවි කිරීමස “අමිල බයිට්ස්” ෙයාපාරය 2023 ෙසයර්දී කරම්භ කිරීමස 
සැලසුම් කර ඇත. අකාළ පිරිෙැය පහත පරිදි යේ. 

 

විචලය පිරිෙැය  
 

ස්ථාෙර පිරිෙැය 

නිෂප්ාකනය කරන / අයලවිකරණ ඒකක සමඟ 
සමානුපාතිකෙ යෙනසව්ීම. 
 
උකාහරණ 
 
ලී බඩු නිපකෙන කයතනයක 
ලී ෙල පිරිෙැය 

ෙඩු කාර්මික ෙැටුප (කෑලි ක්‍රමයස යගෙන) 

නිෂප්ාකනය කරන අයලවිකරණ ඒකකය සමඟ 
සමානුපාතික යනොවීම. 
 
 
 
 ලී බඩු නිපකෙන කයතනයක  

 යන්ත්‍ර ක්ෂය  

 කම්හල් කුලී  

 
නිෂප්ාකනය / අයලවිය ශූනයයේදී විචලය  පිරිෙැය ශුනය 
වීම. 
 
උකාහරණ  
 
ඉහත ලී ෙල පිරිෙැය හා ෙඩු කාර්මික ෙැටුප ලී බඩු 
නිපකො නැතිනම් ශූනයකි. 

නිෂප්ාකනය / අයලවිය ශුනයයේදී කරා ඇත.  
 
 
ඉහත යන්ත්‍ර ක්ෂය හා කම්හල් කුලී, නිපකවීම යහි 
අයලවිය කරම්භ කර නැතමක කරා ඇත. 



රසකජු පැකට් එකක අයේක්ෂිත විකුණුම් මිල  රු.100 

පැකට් එකක නිෂප්ාකන විචලය පිරිෙැය   රු.40 

පැකට් එකක් අයලවි කිරීයම්දි  විකුණුම් යකොමිස්  රු.20 

නිෂප්ාකන ස්ථාෙර පිරිෙැය     රු.400 000 

නිෂප්ාකන යනොෙන ස්ථාෙර පිරිෙැය   රු.200 000 

අයේක්ෂිත අයලවි පැකට් ගණන    රු.20 000 

 
     විචලය පිරිෙැය      ස්ථාෙර පිරිෙැය 
 
 නිෂප්ාකන නිෂප්ාකන යනොෙන   නිෂප්ාකන නිෂප්ාකන යනොෙන 
   
 රස කජු  විකුණුම් යකොමිස්   උපකරණ ක්ෂය  කළමණාකරන යේතන 
          මාසික ෙැටුේ යගෙන  අයළවි අංශයේ කුලී 
            නිෂ්.යසේෙක ෙැටුේ 
 
 රු. 40   රු.20   රු 400 000  රු.200 000 
 
ර්‍පස්තාරික නිූපපනය 
 
    මුලු විචලය පිරිෙැය      මුලු ස්ථාෙර පිරිෙැය 
 
 
 
 
 
12000        600 000 
 
 
  5000 
 
 
 
 
           0              100       200        0 100 200     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     60 
 
 
         0  100 200               0  100 200 

පිරිෙැය 

රු. 
මුලු පිරිෙැය 

tall .Kk 

පිරිෙැය රු. 

tall .Kk 

මුලු ස්ථෙරපිරිෙැය 

tall වි.පිරිෙැය 

tall .Kk 

පිරිෙැය රු. 

tall .Kk 

tall ස.්පිරිෙැය 

පිරිෙැය රු. 



පැෙරුම් අභයාස : 
 

 ඇඟළුම් කර්මාන්තශාලාෙක 
 යේකරි කයතනයක 
 ොණිජ සංගමය මකවන් අයලවි කිරීමස අයේක්ෂිත ටී ෂර්ට් එකක 
 ොණිජ සංගමය මකවන් යෑමස සැලසුම් කර ඇති චාරිකාෙක     පිරිෙැය 

 
සිසුන් කණ්ඩායම් කර ඉහත කකාරයස ෙර්ග කිරීමස පැෙරීම. 

 
පිරිෙැය පරිමා ලාභ විශ්යල්ෂණය දී භාවිතයස ගන්නා සංකල්ප. 
 

1. කායකය/ සහභාගය 

2. කායක විකුණුම් අනුපාතය/ ලාභ පරිමා 

3. සමච්යේක ලක්ෂය 

4. ලාභය/ අතිරික්තය 

5. කන්තික පිරිෙැය කකායම් ප්‍රකාශය. 

6. අයේක්ෂිත ලාභය 

7. කරක්ෂිත කන්තිකය 

8. සංයේදිතා විශ්යල්ෂණය 
 

 
ගණනය කළ හැකි කකාර යකකකි. 
 

 සමීකරණ කශ්‍රයයන් 

 ප්‍රස්තාරික ක්‍රමයස 
 
ඉහත  “අමිල බයිට්ස්” ෙයාපාරයේ යතොරතුරු කශ්‍රයයන් ඉහත සංකල්ප පැහැදිලි කර ගනිමු. 
 
 රස කජු පැකට් එකක  විකුණුම් මිල රු. 100/= 
    විචලය පිරිෙැය රු. 60/= 

මුළු ස්ථාෙර පිරිෙැය රු.600000/= 
අයේක්ෂිත අයලවි ඒකක ගණන පැකට් 20000 

 
 
 
 
 සමීකරණ ඇසුයරන් ගණනය කිරීම් 
 

1. කායකය / සහභාගය : කකායම හා විචලය පිරිෙැය අතර යෙනසයි. යමය ඒකකයක කායකය යහි මුළු 
කායකය යලසසක ගණනය කළ හැක. 

 
I.  ඒකකයක කායකය  = ඒකකයක විකුණුම් මිල -  ඒකකයක විචලය පිරිෙැය 

= 100-60 
    =  රු.40 
 

II.  මුළු කායකය (a)  = ඒකකයක කායකය* අයේක්ෂිත අයලවි ඒකක ගණන 
= 40* 20000 
=රු.800000/= 
 

(b)  = මුළු කකායම - මුළු විචලය පිරිෙැය 



 = (100*20000) –(60*20000) 
 = 2000000 – 1200000 
 = රු.800000/= 
 

කායකයේ / සහභාගයේ ෙැකගමකකම 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 යම් අනුෙ කායකයේ ෙැකගමකකම ෙන්යන් කායකය තුළ ලාභය අන්තර්ගත වීමයි. 

 යකටි කාලයේදී ස්ථාෙර පිරිෙැය යෙනස් යනොෙන බැවින් කායකය ෙැඩි ෙන විස ලාභය ෙැඩි යේ . 

 
ලාභ පරිමා අනුපාතය / කායක විකුණුම් අනුපාතය  
 
විකුණුම් ෙලස කායකය කක්ෙන අනුපාතය යමයින් විස්තර කරයි. නැතයහොමක කායකය විකුණන මියලහි ප්‍රතිශතයක් 
යලස ඉදිරිපමක කිරීම යමහිදී සිවයේ. 
 
කායක විකුණුම් අනුපාතය  (a) = ඒකකයක කායකය  *100 

 ඒකකයක විකුණුම් මිල 

 
=40  *100 
100 

 
    = 40% 

 
 

(b)  = මුළු කායකය *100 
    මුළු කකායම  
 
=  800000   *100 
   2000000 
 
= 40% 

 
යමහි අකහස විකුණුම් මිල =  කායකය + විචලය පිරිෙැය  
  100 = 40 + 60   ෙන බෙයි . 
 
 

විකුණුම් කකායම 

රු.2 000 000 

= 
මුලු පිරිෙැය 

 

මුලු  විචලයය පිරිෙැය 

රු.1 200 000 

මුලු ස්ථාෙර පිරිෙැය 

රු.600 000 

ලාභය 

රු. 200 000 

+ 

මුලු කායකය 

 



සමච්යේක ලක්ෂය (BEP)  
 
කකායම පිරිෙැයස සමාන ෙන අෙස්ථාෙ නැතයහොමක ලාභ අලාභ යනොමැති අෙස්ථාෙ යමයින් අකහස් කරයි. 
 

I. සමච්යේක ලක්ෂ ඒකක ගණන   = මුළු ස්ථාෙර පිරිෙැය  
ඒකකයක කායකය  

      = 600000 
          40 
      = 15000 ඒකක 
 
ii. සමච්යේක ලක්ෂය  කකායම/ ෙටිනාකම 

(a) =  සමච්යේක ලක්ෂ ඒකක ගණන * එකක අයලවි මිල 

= 15000*100 

= රු.1500000 

     (b) =  මුලු ස්ථාෙර පිරිෙැය 

      ලාභ පරිමා අනුපාතය 

            = 600000 

      40% 

            = රු.1500000 

සමච්යේක අෙස්ථායේ කකායම පිරිෙැයස සමාන ෙන බෙ ඔේපු කිරීම. 

කකායම   = මුලු පිරිෙැය 

(15000*100)  = මුලු විචලයය පිරිෙැය+ මුලු ස්ථාෙර පිරිෙැය 

1500000  = 15000* 60 

1500000  = 900000 + 600000 

1500000  = 1500000 

සමච්යේක අෙස්ථායේ වියශේෂ ලක්ෂණ, 

 මුළු කකායම =  මුළු පිරිෙැය 

 ලාභ අලාභ යනොමැතිවීම 

 මුළු ස්ථාෙර පිරිෙැය =  මුළු කායකය 

600000  = (40*15000) 

600000  = 600000 

 ඒකකයක කායකය =  ඒකකයක ස්ථාෙර පිරිෙැය 



40  = 600000 

      15000 

40  = 40 

 
 

කරක්ෂිත කන්තිකය 

 අයේක්ෂිත අයලවිය හා සමච්යේක අයලවිය අතර යෙනස. එනම් ෙර්තමාන ධාරිතා මට්සයම් සමච්යේකන ලක්ෂයක් 
අතර පරාසය යහෙමක සමච්යේකන ලක්ෂය ඉක්මො ඇති විකුණුම් යමයින් විස්තර කරයි. 

 

 

I. කරක්ෂිත කන්තික ඒකක ගණන  = අයේක්ෂිත අයලවි ඒකක ගණන -  සමච්යේක ඒකක ගණන 
= 20000 – 15000 
= 5000ඒකක 

ii.  කරක්ෂිත කන්තික ෙටිනාකම           (a)  =  කරක්ෂිත කන්තික ඒකක * ඒකකයක අයලවි මිල 

      = 5000 *100 

      = රු.500000 

(b)      = මුළු කකායම - සමච්යේක ලක්ෂය  කකායම 
= 20000*100 – 15000*100 
=  2000000 – 1500000 
=රු. 500000 

 

ලාභය යහි අලාභය යසවීම. 

කන්තික පිරිෙැය කරණයේදීක  ලාභය යහි අලාභය යනුයෙන් අකහස් ෙන්යන් කකායම හා වියකම අතර යෙනසයි. 
නමුමක යමහි ඇති වියශේෂමකෙය ෙන්යන් යම් සඳහා පකනම් කරගනු ලබන්යන් විචලයය පිරිෙැය හා ස්ථාෙර පිරිෙැයයි. 
ඒ අනුෙ මුළු කකායයමන් විචලයය පිරිෙැය ඉෙමක යකොස කායකය ගණනය කර ඉන් ස්ථාෙර පිරිෙැය ඉෙමක කිරීයමන් 
ලාභය ගණනය කරයි. 

I. ලාභය/ අලාභය =  මුලු කායකය - මුලු ස්ථාෙර පිරිෙැය  
=  (40* 20000) – 600000 
= 800000- 600000 
= රු.200000 

 
කන්තික පිරිෙැය කකායම් ප්‍රකාශය. 
 
අකාළ ෙයාපාර කසයුමකයමක ලාභය යහි අලාභය විචලය හා ස්ථාෙර පිරිෙැය භාවිතයයන් ගණනය කිරීම සඳහා 
පිළියයල කරනු ලබන ප්‍රකාශයයි. 
 



 කන්තික පිරිෙැය කකායම් ප්‍රකාශය 
 
කකායම    X 

(-)  විචලයය පිරිෙැය  (X) 

කායකය    X 

(-)ස්ථාෙර පිරිෙැය  (X) 

ලාභය යහි අලාභය  X 

 

කකායම් ප්‍රකාශය මිනන්, 

මුලු කකායම (100* 20000) 

මුලු විචලය පිරිෙැය (60* 20000) 
 
මුලු කායකය  

මුලු ස්ථාෙර පිරිෙැය  

ලාභය 
 

2000000 

(1200000) 
 
800000 

 
(600000) 
 
200000 

 

iii. ලාභය/අලාභය  =කරක්ෂිත කන්තික ෙටිනාකම *  ලාභපරිමා අනුපාතය 

    = (5000* 100) * 40/100 

    = 500000* 40/100 

    =රු.200000 

iv. ලාභය/අලාභය  =කරක්ෂිත කන්තික ඒකක ගණන *  ඒකකයක කායකය 

    = 5000* 40 

    =රු.200000 
 
අයේක්ෂිත ලාභය  
 
කිසියම් ෙයාපාරික කසයුමකතකින් අයේක්ෂිත ලාභයක් ලබා ගැනීමස යකොපමණ ඒකක ප්‍රමාණයක් අයලවි කළ 
යුතුක ? නැතයහොමක යකොපමණ කකායම් ඉපැයිය යුතු ක යන්න ඳුනා ගැනීමස ක පිරිෙැය පරිමා ලාභ විශ්යල්ෂණය 
යයොකා ගත හැක. 
 

I. අයේක්ෂිත ලාභයක් සඳහා විකුණුම් ඒකක  ගණන =  ස්ථාෙර පිරිෙැය + අයේක්ෂිත ලාභය 
ඒකක කායකය 

 
ඉහත අමිල බයිට්ස් ෙයාපාරය රු.400000 ක ලාභයක් ලැබීමස අයේක්ෂා කරයි නම් ,විකිණිය යුතු පැකට් ගණන 
යසවිය හැක. 
 



විකිණිය යුතු ඒකක  ගණන =  600000 +  400000 
    40 
  
      =  25000 
 
 

II. අයේක්ෂිත ලාභයක් සඳහා  විකුණුම් කකායම =  අයේක්ෂිත ඒකක ගණන *  ඒකකයක විකුණුම් මිල  
 

  = 25000*රු.40 
රු.1000000 

 
නැතයහොමක =  ස්ථාෙර පිරිෙැය + අයේක්ෂිත ලාභය යබදීම  

කායක විකුණුම් අනුපාතය    ක භාවිතා කළ හැක. 
 
 

වියශේෂ කරුණු (ඉහත” අමිල බයිට්ස්” යතොරතුරු ඇසුරින්) 

ඒකක ගණන මුලුපිරිෙැය  

විචලයය     +       ස්ථාෙර 

(10000*60)   + 600000 

ලාභය/අලාභය 

 
කරක්ෂිත කන්තික ඒකක ගණන *  
ඒකකයක කායකය 
(-5000*40) 

10000 1200000  

((15000*60) +600000) 

(200000) 

15000 1500000  

((20000*60) +600000) 

0 

(5000*40) 

20000 18000000 200000 

 

 යමයලස යතොරතුරු දී ඇති අෙස්ථාෙක , 

1. ඒකකයක විචලයය පිරිෙැය  = මුලු පිරිෙැය යෙනස  ∆TC 

      ඒකක යෙනස  ∆Q 

= 300000 

     5000 

=රු.60 

 

 

ඒකක 

15000 සහ 20000 

අෙස්ථාෙ 

 



2. ඒකකයක කායකය   = ලාභයේ/අලාභ යෙනස   ∆P/L 

      ඒකක යෙනස   ∆Q 

= 400000 

     10000 

=රු.40 

පිරිෙැය පරිමා ලාභ විශ්යල්ෂණය ස අකාළ ගණනය කිරීම්  ප්‍රස්තාර ප්‍රයේශයයන්. (ඉහත අමිල බයිට්ස් ෙයාපාරය 
කශ්‍රයයන්) 

 ප්‍රස්තාර තුනක් ඇත. 

 සම්ප්‍රකායික සමච්යේක ප්‍රස්ථාරය 

 කායක සමච්යේක ප්‍රස්ථාරය 

 ලාභ පරිමා සසහන 

උසස් යපළ විභාගයේ දී කළ සසහන් ඇඳීම ප්‍රමාණෙමක යේ. 

 
1. සම්ප්‍රකායික සමච්යේක ප්‍රස්තාරය 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ඒකක 

10000 සහ 20000 

අෙස්ථාෙ 

 

 15000    20000 

 600 000 

TR මුළු 

කකායම 

ඒකක 

ගණන 

Q 

C පිරිවැය  

R  ආයායම 

TC මුළු 

පිරිෙැය 

TFC මුළු 

ස්ථාෙර 

පිරිෙැය  

 1500 000 

 2000 000 

කරක්ෂිත කන්තික 

ෙටිනාකම  

ආරක්ෂිත  ආන්තික 

           ඒකක 

BEP 



 
 

 

 
 

2. කායක සමච්යේක ප්‍රස්තාරය 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
3. ලාභ පරිමා සසහන 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

කරක්ෂිත කන්තික 

ෙටිනාකම  

ආරක්ෂිත  ආන්තික ඒකක 

ඒකක 

ගණන Q 

 600 000 

 1500 000 

 2000 000 

 පිරිවැය  

ආයායම 

TFC 

TR මුළු ආයායම  

TC මුළු පිරිවැය 

මුළු යායකය 

TVC විචලය 

පිරිවැය  

BEP 

0 15000 20000 

 
 15000          20000 

 15000  20000 

600 000 

0 

200 000 

ලාභ 

P 

  

අලාභ 

ඒකක 

ගණන Q 

P ලාභ සදහන 



 

 

 

 

 

සංයේදීතා විශ්යල්ෂණය 

ලාභය යකයරහි බලපෑමක් ඇති කරනු ලබන විචලයයන්යේ යෙනස් වීමක් මිනන් කරනු ලබන විශ්යල්ෂණය 
සංයේදීතා විශ්යල්ෂණයයි. 

ඒ අනුෙ විකුණුම් මිල, ස්ථාෙර පිරිෙැය යහි විචලයය පිරිෙැය යෙනසව්ීමක් මිනන් ඇතිෙන නෙ තමකමකෙයන් 
විශ්යල්ෂණය කරයි. 

ඉහත “අමිල බයිට්ස්” ෙයාපාරයේ යතොරතුරු භාවිතා කරමු. 

විකුණුම් මිල රුපියල් 10 කින් අඩු කළයහොමක අයලවි කිරීමස අයේක්ෂිත ඒකක ගණන 50% කින් ඉහළ යන බෙ 
අයලවි කළමණාකරු පෙසයි. නමුමක යමහිදී රුපියල් එක්ලක්ෂ පනස් කහස150 000 ක අමතර ප්‍රචාරණ පිරිෙැයක් 
කැරීමස සිවයේ. 

යමම යෙනසව්ීම් අනුෙ නෙ තමකෙයන් විග්‍රහ කරමු. 

 
පැරණි තමකමකෙය    නෙ තමකමකෙය BEP) 

 
පැකට් එකක විකුණුම් මිල    රු.100    රු.90 
පැකට් එකක විචලය පිරිෙැය   රු.60    රු.60 
ඒකක කායකය     රු.40    රු.30 
ලාභ පරිමා අනුපාතය    40%    33.3% (30*100 
           90 

BEP ඒකක ගණන    = 600 000    750 000 
             40      30 
      15000 ඒකක   25000 ඒකක 
 
 
 

පැරණි තමකමකෙය   නෙ තමකමකෙය  

BEP කකායම     15000*100   25000*9 
      රු.1500 000/=   රු.2250 000/= 
   
අයේක්ෂිත අයලවි ඒකක    20 000 ඒකක   30000 ඒකක (50%ෙැඩි) 
 
අයේක්ෂිත ලාභය      = කරක්ෂිත කන්තික  ඒකක * ඒකක කායකය  

       
    (20 000-15000)* 40  (30 000-25000)* 30 

  
    5000*40   5000*30 



    රු.200 000   රු.150 000  

  
 

     
ඉහත තමකමකෙයන් මත එළඹිය හැකි නිගමනය ෙන්යන් විකුණුම් මිල අඩු කිරීම මකවන් ෙයාපාරයස ොසිකායක 
තමකමකෙයක් ඇති යනොෙන බෙයි. 
 
අභයාස 
 

(1) ඇතුගල්පුර විකයාලයේ ොණිජ සංගමයස අරමුකල් සම්පාකනය කර ගැනීම සඳහා යේදිකා නාසයයක් 

එක්දිනක් තුල කර්ශන ොර යකකක් ප්‍රකර්ශනය කිරීමස යයිජනා ස්ිරර කරයගන ඇත .  
 
යම් සඳහා පමකකළ කමිටුෙ විසින් පහත තීරණ යගන ඇත. 
 

 
  පැමියණන සෑම යප්‍රේක්ෂකයයකු සම මුෙ කෙරණයක් සහ කෑමක පිරිසිව කිරීයම් ‍ාෙණ කුඩා යබිතලයක් 

යනොමියල් ලබාදීමස . 
 ප්‍රභූ  සුභාශිංශන ඇතුලමක සමරු කලාපයක් මු‍ණය කර යප්‍රේක්ෂකයයකු ස එක බැකවන් ලබා දීමස. 

 
අයේක්ෂිත වියකම් 
        රු. 
 

  නාසය කණ්ඩායමස එක් කර්ශන ොරයකස    50000 

 සමාජ මාධය ඔස්යසේ ප්‍රචාරණ කසයුතු සඳහා   10000 

  ශාලා කුලිය දිනකස      30000 

 මුෙ කෙරණයකස      100 

  කෑමක පිරිසිව කිරියම් ‍ාෙණ යබිතලයකස    200 

 නාසය කණ්ඩායමස සංග්‍රහ වියකම්     10000 

 ප්‍රයේශපත්‍ර මු‍ණ වියකම      40000 

 සමරු කලාපයක මු‍ණ වියකම     700 
 
 අනුග්‍රාහක කායකමකෙයන්  
 

- සමාජ මාධය ඔස්යසේ සිවකරන ප්‍රචාරණ වියකම සහ ප්‍රයේශ පත්‍ර මු‍ණ වියකයමන් අඩක් (50% ක්) සංගමයේ 

සාමාජිකයින් විසින් යපෞද්ගලිකෙ කැරීමස කැමැමකත පළ කර ඇත. 

-  ප්‍රයේශ පත්‍රයක් රුපියල් 1,500 ක ස අයලවි කිරීමස තීරණය කරන ලදී . 

- ශාලායේ කසන ගණන 1000ක් ෙන අතර 500 යකනකු පැමියණ් යැයි අයේක්ෂා යකයර්.  

 

 

1. යමම කසයුමකත යෙනුයෙන් කැරීමස සිව ෙන මුළු ස්ථාෙර පිරිෙැය යකොපමණ ක ? 

2. එක් යප්‍රේක්ෂකයයකු යෙනුයෙන් කැරීමස සිවෙන විචලය පිරිෙැය යකොපමණ ක? 

3.  එක් යප්‍රේක්ෂකයයකු යේ කායකය හා කායක විකුණුම් අනුපාතය ගණනය කරන්න . 

4. ලාභ යහි අලාභ යනොලබා සිටීමස අයලවි කළ යුතු ප්‍රයේශපත්‍ර සංඛයාෙ සහ ඉපැයිය යුතු විකුණුම් කකායම 

යකොපමණ ක ? 

5. ප්‍රයේශපත්‍ර 500ක් අයලවි කිරීමස අයේක්ෂා කරයි නම් 



  අයේක්ෂිත ලාභය සමීකරණය ඇසුරින් හා කකායම් ප්‍රකාශය ඇසුරින්  

 කරක්ෂිත කන්තික ඒකක ගණන හා ෙටිනාකම ගණනය කරන්න. 

6.  රු.200 000ක ලාභයක් ලැබීමස නම් විකිණිය යුතු ප්‍රයේශපත්‍ර ගණන හා විකුණුම් කකායම යකොපමණ ක? 

7.  පහත එකියනක අෙස්ථා ස්ොධීන යැයි සලකා එක් එක් අෙස්ථාෙන්ෙල සමච්යේකන ලක්ෂය ගණනය 

කරන්න. 

  ප්‍රයේශ පත්‍රයක විකුණුම් මිල රුපියල් 2000 කක්ො ෙැඩි කළ විස. 

  ප්‍රයේශ පත්‍රයක විකුණුම් මිල රුපියල් 1200 ක් කක්ො අඩු කළ විස. 

  පිරිසිව කිරීයම් ‍ාෙණ යබිතලයක් ලබායනොදීමස තීරණය කළ විස.  

  කෑමක පිරිසිව කිරියම් ‍ාෙණ යබිතලයක මිල රු.300ක් කක්ො ඉහළ කවය විස. 

8.  ඉහත එකියනක අෙස්ථාෙන් ෙල ප්‍රයේශපත්‍ර 500ක් අයලවි කිරීයම්දී ලබන ලාභයස සිවකරන බලපෑම 

කක්ෙන්න. 

 

(2) මෑතකදී ඇති වූ ඉන්ධන අර්බුකය සමග පාපැදි සඳහා ඇතිවූ අධික ඉල්ලුම නිසා පාපැදි මිල අධික යලස 

ඉහළ කවය අතර තම සංගමයස සාමාජිකයන් ෙැඩි කරගැනීමස යමය මහඟු අෙස්ථාෙක් කරගමක “පා පැදි 

කරුෙන්යේ සංගමය” ජපානයයන් පාපැදි කනයනය යකොස සහන මිලස ජනතාෙස ලබා දීමස තීරණය 
කරන ලදී.  
 

 මාස යකකක් තුළ පාපැදි 300ක් කනයනය කිරීමස ඔවතන් අයේක්ෂා කරයි. 

 පාපැදියක් රු.10000ක්  යලස මිල ලකුණු කර රු. 300 ක යෙයළඳ ෙට්සමකස යසමකෙ අයලවි කිරීමස 
අයේක්ෂා කරයි. 

 අතිරික්තයක් යේ නම් සංගමයේ අරමුකලස එය එකතු කරගනී. 

 අයේක්ෂිත පිරිෙැය 
- පාපැදියක ගැණුම් මිල රු. 7000 
- පාපැදියක ස යර්ගු බව රු.1000 
- කනයන බලපත්‍ර ගාස්තුෙ රුපියල් 60000 
- අයලවි නියයිජිතයා යේ මාසික ෙැටුප රු.30000 
- ප්‍රකර්ශනාගාරයේ මාසික කුලිය රු. 25,000 
- ප්‍රොහන වියකම් මුළු යතොගයස ම රුපියල් 70,000 
- පාපැදියක් අයලවි කිරීමස නියයිජිතයාස රු. 500 ක යකොමිස් මුකලක් යගවීම 

 
1. පාපැදියක විචලයය පිරිෙැය  
2. ශ්‍රම කසයුමකයමක මාස යකක සඳහා මුළු ස්ථාෙර පිරිෙැය. 
3. පාපැදියක විකුණුම් මිල 
4. පාපැදියක කායකය 
5. මුලු යතොගයේ කායකය 
6. අයේක්ෂිත ලාභය 
7. සමච්යේකන ලක්ෂය පාපැදි ගණන 
8. අයේක්ෂිත කන්තික පාපැදි ගණන 
9. විකුණුම් නියයිජිතයාස  යකොමිස් මුකලක් යගවීම යෙනුෙස පාපැදියක් සමඟ රු. 700ක් ෙටිනා 

හිස්ෙැසුමක් ගැනුම්කරුෙන්ස ලබාදීමස තීරණය කළයහොමක සමච්යේකන පා පැදි ගණන 
10. ඉහත කැරීමස අයේක්ෂා කළ වියකම් එයලසම තිබියදී යෙළඳ ෙට්සම රු.540 කක්ො ෙැඩි කිරීමස 

තීරණය කළයහොමක සමච්යේකන පාපැදි ගණන 
 



01' msßjeh - mßud ,dN úYaf,aIKfha uQ,sl wruqK 
^1& ksYaÑ; ld¾h uÜgul fjkiaùula we;s jQ úg th ,dNhg flfia n,mdkafka o hkak 

fidhd ne,Suhs'  
^2& iuÉfÊok ,CIHh .Kkh lsÍu   
^3& msßjeh md,kh lsÍu 
^4& ksYaÑ; ld¾h uÜgul fjkiaùula we;s jQ úg th uq¿ j;alïj,g n,mdk wdldrh 

fidhd ne,Su' 
^5& by; lsisjla fkdfõ' 
 

02' my; ;SrKj,ska l=ulg msßjeh - mßud ,dN úYaf,aIKh ;=<ska úi÷ï ,nd fokafka o@ 

A  -  iuÉfÊok úl=Kqï mßudj fldmuK o@ 

B  -  wjYH ,dNh ,nd.ekSug ;sìh hq;= úl=Kqï tall .Kk fldmuK o@ 

C  -  NdKav tall ñ, fjkia l< úg th ,dNhg flfia n,mdkafka o@ 

D  -  NdKav j¾. lsysmhla ksmoúh yels úg l=ul NdKav ksIamdokh l< hq;=o@ 

E  -  NdKav ksIamdokh lrkjdg jvd msg;ska ñ, § .ekSu l< hq;= o@ 
 

^1& ABC  ^2&  BCD   ^3&  CDE       ^4&  ADE ^5&  by; ish,a,u 
 

03' msßjeh - mßud ,dN úYaf,aIKfha Wml,amkhla fkdjkafka" 
^1& flá ld,fha § uq¿ msßjeh ia:djr yd úp,H f,i j¾. l< yels nj 
^2& wdh;kh ksmojkafka tla NdKavhla muKla nj 
^3& uq¿ wdodhu yd uq¿ úhoï f¾Çh nj 
^4& ,dN .Kkh lrkafka o< ,dN moku u; nj 
^5& úp,H msßjeh mßudj iuÕ Rcqju fjkiajk nj;a ia:djr msßjeh fkdfjkiaj mj;sk 

nj;a 
 

04' iyNd.h $ odhlh iïnkaOfhka jerÈ m%ldYh 
^1& tall odhlh hkq tall úl=Kqï ñ, yd tall úp,H msßjeh w;r fjkihs'  
^2& uq¿ odhlh hkq uq¿ úl=Kqï wdodhu yd uq¿ úp,H msßjeh w;r fjkihs'  
^3& ,dN iuÉfÊokfha § tall iyNd.h yd tall ia:djr msßjeh iudk fõ'  
^4& ,dN iuÉfÊok ,CIfha § tall iyNd.h yd tall úp,H msßjeh iudk fõ' 
^5& úl=Kqï ñ, yd ia:djr msßjeh ia:djrj ;sìh § tall iyNd.h BY, hk úg jvd;a 

blaukska ,dN iuÉfÊokh fõ' 
 

05' zXZ NdKavfha § my; f;dr;=re ,nd § we;'    re' 
  tall úl=Kqï ñ,    50 
  tall úp,H msßjeh   -   Y%uh  10 
     -   øjH  10 
     -   fjk;a   5 
  uq¿ ia:djr msßjeh    10 000 
 
 my; oE .Kkh lrkak' 
 
 



  tall odhlh ^re'&      ,dN iuÉfÊokh ^tall&      ,dN $ mßud wkqmd;h 
^1&  25    500    20]  
^2&  15    400    30] 
^3&  25    300    40]  
^4&  20    400    50] 
^5&  25    400    50] 
 

06' my; jeros iQ;%h l=ula o@ 

^1& ,dN iuÉfÊok tall = ia:djr msßjeh 
      tall iyNd.h 

^2& ,dN iuÉfÊok úlsKqï =   ia:djr msßjeh   ' 
      ,dN mßud wkqmd;h 
  

^3& ,dN mßud wkqmd;h  = tall Y=oaO ,dNh x 100 
          tall úl=Kqï ñ, 
  

^4& tall odhlh =  tall úl=Kqï ñ, - tall úp,H msßjeh 
 

^5& tall odhlh  = uq¿ úl=Kqï - uq¿ úp,H msßjeh 
      tall .Kk 
 

07' tall úl=Kqï ñ, re' 100la o tall úp,H msßjeh re' 60la o jk w;r uq¿ ia:djr msßjeh 
re' 20 000 ls' re' 5 000 l ,dNhla ,eîug wjYH úl=Kqï tall .Kk" 
^1& tall 500  ^2&  tall 625  ^3&  tall 600   
^4&  tall 650  ^5&  tall 700 
 

08' by; .eg¨fõ wfmaCIs; úl=Kqï tall .Kk 650 la kï wdrCIl wdka;slh tall 
^1& 150  ^2&  100   ^3&  200 ^4&  50  ^5&  20 
 

09' jerÈ .Kkh lsÍu l=ula o@ 

^1& wdrCIl wdka;slh ^remsh,a& = uq¿ úl=Kqï - ,dN iuÉfÊok úl=Kqï 

^2& wdrCIl wdka;slh ^m%;sY;h&  =  uq¿ úl=Kqï - ,dN iuÉfÊok úl=Kqï  x 100 
       uq¿ úl=Kqï   

^3& wdrCIl wdka;slh ^remsh,a& =   uq¿ ,dNh     ' 
        ,dN mßud wkqmd;h      

^4& ,dNh =  uq,q odhlh – ia:djr msrsjeh  

^5& ,dN iuÉfÊokh ^tall&  =        ia:djr msßjeh     ' 
     odhl jsl=Kqï wkqmd;h 
 

 
 
 
 
 



10' my; m%ldYhkaf.ka ksjerÈ tajd f;darkak' wkaidOl ia:djrj ;sìh § 

A  -  úl=Kqï ñ, jeäùfuka jvd fõ.fhka iuÉfÊokh fõ' 

B  -  úlsKqï ñ, wvqùfuka jvd fõ.fhka iuÉfÊokh fõ' 

C  -  tall úp,H msßjeh jeäùfuka ,dN iuÉfÊok tall .Kk wvq fõ' 

D  -  tall úp,H msßjeh wvqùfuka ,dN iuÉfÊok tall .Kk wvq fõ' 

^1& A yd D  ^2&  A yd B   ^3& A yd C       

^4& B yd C  ^5&  C yd D  
 

11' zxZ NdKavfha tall úl=Kqï u, re' 60 la jk w;r tall úp,h msrjeh re' 40 la úh' uq¿ 
ia:djr msßjeh re' 80 000 ls' 

 kj ie,iqï l%shd;aul lsÍu fya;=fjka úl=Kqï ñ, re' 20 lska jeä lsÍug;a " úp,H 
msßjeh 10] lska jeä lsÍug;a ;u m%pdrK úhoï re' 10 000 la ±Íug;a isÿ fõ' 

 ,dN iuÉfÊok tall .Kk 
   merKs   kj 

^1&  4 000  3 000 
^2&  4 000  4 000 
^3&  3 500  2 500       
^4&  2 500  4 000 
^5&  4 000  2 500 

 
my; f;dr;=re Ndú;d lrñka m%Yak wxl ^12& isg ^15& olajd ms<s;=re imhkak' 
 

tla;rd NdKavhla ksmojk" ksIamdok iud.ul 60] la muK i;H l%shdldÍ uÜgula mej;sK' 
fuu l%shdldÍ uÜgu wkqj ksIamdokh lr úlsKSu jvd;a M,odhS fõ' tallhl úl=Kqï ñ, re' 
40 la jk w;r tall wdka;sl msßjeh re' 24 ls' ia:djr msßjeh re' 120 000 ls' 
 
12' iuÉfÊok ,CIH tall .Kkska iy jákdlñka lSh o@ 
   tall .Kk   jákdlu ^re'& 

^1&  7 500   300 000 
^2&  7 500   180 000 
^3&  8 000   300 000       
^4&  8 000   180 000 
^5&  7 500   320 000 

 
13' odhl úl=Kqï wkqmd;h 

^1& 40]  ^2& 50]  ^3&  30]     ^4& 25]  ^5& 60] 
 
14' re' 40 000 l ,dNhla ,eîug wjYH úlsKqï tall .Kk iy úl=Kqï wdodhu" 
   tall .Kk  wdodhu ^re'& 

^1&  12 000   400 000 
^2&   8 000   350 000 
^3&  10 000   350 000       
^4&  10 000   400 000 
^5&   8 000   400 000 



15' tallhl wdka;sl msßjeh re' 30 olajd o ia:djr msßjeh re' 150 000 olajd o by< hk w;r 
re' 30 000 l ,dNhla ,eîug wjYH úl=Kqï tall .Kk" 
^1& 18 000   ^2&  15 000  ^3&  20 000      
^4& 16 000   ^5&  14 000 

 
m%Yak wxl ^16& isg ^25& olajd ms<s;=re iemhSug my; rem igyk fhdod.kak' 
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16' ia:djr msßjeh f¾Ldj jkafka"  

^1& P  ^2&  Q  ^3&  R      ^4&  S  ^5&  D 
 
17' uq¿ úp,H msßjeh f¾Ldj jkafka"  

^1& P  ^2&  Q  ^3&  R      ^4&  S  ^5&  D 
 
18' uq¿ msßjeh f¾Ldj jkafka"  

^1& P  ^2&  Q  ^3&  R      ^4&  S  ^5&  D 
 
19' uq¿ wdodhï f¾Ldj jkafka"  

^1& P  ^2&  Q  ^3&  R      ^4&  S  ^5&  H 
 
20' ,dN iuÉfÊok ,CIHh jkafka"  

^1& A  ^2&  B  ^3&  C      ^4&  D  ^5&  E 
 
21' wdrCIl wdka;sl tall m%udKh yd úl=Kqï w.h ksrEmKh jkafka ms<sfj<ska"  

^1& I yd K uÕska  ^2&  L yd I uÕska ^3& J yd H uÕska       

^4& H yd J uÕska  ^5&  K yd H uÕska 
 
22' ,dN m%foaYh ksrEmKh jkafka"  

^1& K uÕska  ^2&  I uÕska  ^3& F uÕska       
^4& E uÕska  ^5&  J uÕska 

 
22' w,dN m%foaYh ksrEmKh jkafka" 

^1& K uÕska  ^2&  I uÕska  ^3& J uÕska       
^4& K uÕska  ^5&  H uÕska 

 
24' ia:djr msßjeh ksrEmKh jkafka"  

^1& L uÕska  ^2&  K uÕska  ^3& I uÕska       

^4& H uÕska  ^5&  J uÕska 
 
25' uq¿ iyNd.h ksrEmKh jkafka" 

^1& L uÕska  ^2&  K uÕska  ^3& I uÕska       

^4& H uÕska  ^5&  J uÕska 


